

España . . . 1'25 ptas. al mes.
Extranjero . . . 2'25
Número suelto . . . 5 Céntimos.
Id. atrasado . . . 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

Año VII PALMA DE MALLORCA Viernes 20 de Diciembre de 1907 Núm. 1551

ACTUALIDADES

Un "retrato," sin razon

Con bastante calor se habló ayer durante todo el día del retrato que había sufrido el vapor «Miramar» en su viaje desde Barcelona y de las causas que habían originado el retraso.

Consideramos muy justas, muy puestas en razón las quejas formuladas. El vapor «Miramar», el de marcha más rápida que tiene la Compañía, que suele llegar a nuestro puerto a primeras horas de la mañana, no lo hizo sino más allá de las doce.

Y todos los comentaristas naturalmente se preguntaban, si esto es posible, es decir, si puede destinarse a dar remolque un vapor correo en perjuicio de los intereses generales, de los intereses del público.

Porque es el caso que con retrasos como el que ayer se lamentaron pudieran quedar y quedaron lesionados bastantes intereses. El comercio quedó paralizado totalmente, y no por fuerza mayor, que en tal caso hubiera tenido la paralización fácil disculpa.

La conducta de «La Islaña» ha sido muy censurada. Y ello es tanto más de lamentar, cuanto aquella aspira al servicio de correos entre este archipiélago y la Península.

Es de esperar que el caso de referencia no se repetirá; pues de lo contrario, «La Islaña» demostraría que le importan un comino los intereses de estas islas, cuando precisamente el supo, su mayor interés ha de consistir en fomentarlos cuanto se pueda; y para ello lo primero que debe evitar es dar motivo y ocasión a quejas y protestas.

Rodando por el mundo

La familia real de Suecia. Tres hijos tiene Gustavo V, que acaba de subir al Trono que Oscar II llenó con su figura venerable.

Su primogénito el duque de Scania, hoy príncipe heredero, frisa en los veinticinco años, tiene una gran cultura y distingue por su afición á la Arqueología.

Está casado con una Princesa inglesa, una hija del duque de Connaught.

Aunque de ordinario viven estos Príncipes con sus dos pequeños en el palacio Real de Estocolmo, prefieren al ruido cortsano la tranquilidad apacible y dichosa del castillo de Soffer, que á orillas del Sund levantara para su solas Oscar II.

El duque de Sudermania, el príncipe Guillermo, es el segundo hijo del nuevo rey de Suecia. Su esposa, casi una niña, es la gran duquesa María-Pancovna, hija del gran duque Pablo y nieta del rey Jorge de Grecia. Políglota y artista exquisita, consagra buena parte de su tiempo á perfeccionarse en la lengua sueca y no recata su admiración por las viejas leyendas escandinavas.

Dieciocho años no más tiene el tercer hijo de Gustavo V, el príncipe Eric, duque de Westmanland.

No menores simpatías inspiran al pueblo sueco los hermanos del Soberano actual: el príncipe Oscar Bernadotte, conde de Wisburg y almirante de aquella Marina; el príncipe Carlos, duque de Westrogothia, jefe de Estado Mayor del Ejército, enlazado con una Princesa de la Casa Real de Dinamarca, de la que ha tenido dos hijos, María y Margarita; el príncipe Eugenio, duque de Nericia, coronel del regimiento de Guardias de Corps, á quien interesa más

la pintura que las funciones militares, y que es un vivo retrato del fundador de la dinastía, y el mayor de todos, el príncipe Oscar, que, dejándose llevar de los impulsos de su corazón renunció á su título de Alteza Real para unirse en matrimonio con la Srta. Eva Munk, hija de un coronel y dama de honor de la reina Sofia.

AVENTURA PRINCESCA

Frau Ida Kramer es, indudablemente una señora ilustrada y una psicóloga de primera. Sólo estuvo seis meses al servicio de la ex-princesa Luisa de Sajonia, en calidad de institutriz de la Princesita Mónica, y lo que vio durante su breve estancia en la Villa Montanto le ha bastado para escribir un libro voluminoso é interesantísimo, que acaba de publicar en Londres la Casa editorial John Long, con este título bastante explícito: «My experiences as Governess in the Household of the Countess Montigaose».

Frau Ida hace muchísimos elogios de la niña y de su madre. Cree que no puede haber en el mundo otra criatura más encantadora que aquella Mónica, como llama á Mónica, con sus ojos grandes y enigmáticos, su hermoso cutis, su esbelto cuerpo, sus cabellos de oro, abundantes y rizados.

De la Princesa dice que es verdaderamente hermosa y tan inteligente como gnapa; buena pianista; poetisa inspirada, mujer instruida, amable, franca.

Todo esto se lo agradecerá indudablemente la ex-Princesa á la ex-institutriz. Pero lo que no puede agradecerle son las indiscreciones, que abundan en la obra.

Véase como describe Frau Ida la primera entrevista de Luisa de Sajonia con el joven y apuesto pianista Toselli su actual marido.

La primera tenía esta tarde una cita con el señor Toselli. Le había invitado á que viniera á las dos y media á tocar durante una hora. Se hallaba sumamente excitada; no podía permanecer un momento tranquila, fija su mirada en el reloj. Dan las tres, y no ha llegado Toselli. Ella se pone furiosa. «¿Qué se ha figurado ese momo?», me dice con voz colérica. «Si á las tres y diez minutos no ha llegado, haga el favor de decirle cuando venga que no me da la gana de recibirle.» A las tres y cuarto, campanillazo. Se asoma á la ventana. Era él. Ella misma se precipita, va á abrir y, con la sonrisa en los labios, le acompaña al salón. Me presenta. Yo me siento con la niña en el fondo del salón; ella se coloca al lado del piano, muy cerca del artista. En seguida se entabla entre ambos una conversación animadísima.

A las cinco de la tarde comprendí que se habían olvidado por completo de mi presencia. Cansada de desempeñar cierto papel, me marché con la niña, sin decir nada, á una habitación contigua, dejándoles solos. A las seis y media me decidí á entrar con la lámpara, en vista de que se hallaba el salón completamente á oscuras. A las siete se marchó el artista, prometiendo volver al día siguiente. La Princesa estaba loca de alegría. «¿Qué rato tan delicioso he pasado, qué cosas tan interesantes me ha contado, qué amable y qué elocente es...», me decía con voz repitiendo la enamorada dama.

El libro es un documento humano sumamente curioso y de lo más indiscreto que se puedan ustedes imaginar.

Retazos higiénicos

Medios de evitar los catárras

Estamos en pleno invierno, y el frío, ese arma de dos filos que lo mismo entona el organismo humano, que lo mata, campa ya por sus respetos, ocasionando afecciones catarrales á granel, desde el simple coriza (catarrea nasal) hasta la traídora pulmonía.

Es, pues, necesario que procuremos sustraernos á la brusca acción del frío en la presente época, no con un excesivo abrigo, no con enguatadas y confortables vestiduras, sino con otros medios higiénicos que á continuación y á modo de preceptos aconsejo á mis lectores.

Para evitar en lo posible ser víctima de afecciones catarrales «á frigore» (coriza, faringitis, laringitis, bronquitis, pleuritis, pleuresias y pulmonías), es preciso:

- 1.º Usar, adaptada á la piel, una camiseta de franela fina, blanca (nada de colorias).
2.º Abluccionarse bien, al salir del lecho, cabeza, cara, cuello y pecho, con agua, tibia los primeros días, para usarla iría una vez habituado el organismo; después de esta ablución y bien seca la piel con toallas rusa, debe friccionarse el pecho con alcohol, ó aún mejor, agua de Colonia de buena marca.
3.º El uso de pieles sobre el pecho es nocivo; el mejor abrigo que debe

usarse encima de la camiseta de franela es un chaleco de fin gamusa, provisto de abrochetas agujeritos hecos con sacabocatos.

Los abrigos externos de pieles y plumas son más bien perjudiciales que beneficiosos, pues si bien evitan el frío, ocasionan en cambio mayor transpiración sudorífica, cosa que hay que evitar en invierno; y

5.º A la salida de oficinas, casinos, cafés, teatros, etc., donde la elevación de temperatura contrasta notablemente con el desenso de la del ambiente exterior, no se debe llevar la boca obstruida por pañuelos y embozos; basta salir con la boca cerrada mientras se inspira que deberá hacerse con la nariz.

Seguendo estos cinco preceptos se evitarán los catárras invernales, hoy tan frecuentes.

Dr. CORRAL Y MAIRA

El nuevo Nuncio

Como saben nuestros lectores el lunes llegó á Madrid el nuevo nuncio de Su Santidad.

A esperar á Mons. Antonio Vico bajaron á la estación del Norte el obispo de Madrid-Alcalá, el de Sión, los prebostes de Seo de Urgel y Astorga, el decano del Tribunal de la Roia, varias representaciones del Clero y Ordenes religiosas en la Corte, funcionarios de aquel alto Tribunal eclesiástico, y de la Nunciatura y muchos particulares.

El nuevo representante del Vaticano en España acaba de desempeñar la nunciatura apostólica en Bruselas y es arzobispo titular de Filipos.

Cuenta setenta años de edad. No es desconocido en Madrid, pues en la Nunciatura estuvo primeramente como secretario dos años de 1877 á 1880, y posteriormente como auditor.

Su gestión acertada en Constantinopla, en Lisboa y en Colombia le granjeó la confianza del Papa, que le promovió hace nueve años á la Nunciatura de Bruselas, en que desplegó sus talentos diplomáticos.

CRÓNICAS RETROSPECTIVAS

Las manifestaciones

Las costumbres se modifican para mejorar unas veces; para pervertirse otras. Lo primero más que lo segundo. Hay que reconocer que Madrid ha ido purificando sus afecciones al motivo callejero. Antes, por menos de nada, estábamos en lo calle gritando y corriendo... porque también se corría.

Quando ocurrió el incidente de las Carolinas hubo algo cómico que merece recordarse. La embajada de Alemania estaba en una casa de la calle del Amor de Dios.

Ocupaba un piso primero; en uno de sus balcones ostentaba el escudo del Imperio al pie del asta para la bandera. En el piso segundo estaba establecido un colegio de niños y también colgaba no osando, pero si un cartelito anunciando el establecimiento.

Un numeroso grupo de manifestantes se dirigió, al parecer con las de Caín, á la Embajada. Bajó por la calle de las Huertas á la del Amor de Dios. Allí, delante del edificio, se vociferó de firme. Uno de los manifestantes más exaltados trepó por una reja, se encaramó al balcón del escudo y empezó á forcejear para arrancar el mástil. Habo un momento solemne, de imponente silencio, de gran ansiedad, durante el cual los manifestantes miraban mudos el esfuerzo que hacía el atleta por arrancar el asta y el escudo.

Y en aquel momento, precisamente, ocurrió lo cómico del caso, porque es ya sabido que de lo sublime á lo ridículo hay pocos centímetros. El maestro de escuela del piso segundo quiso enterarse de lo que ocurría en la calle. Acaso los gritos de la muchedumbre habían turbado su placido sueño (eran poco más ó menos las once de la noche). Al abrir el balcón la falbea se resistió. El hombre, impaciente sin duda, dió un tirón, el cierre cedió produciendo un estrépito metálico... que á muchísimos manifestantes nos pareció, lo menos, el ruido producido por los cables de un escudrón de hulkeros al desensivair para dar una carga.

No paramos de correr hasta el Prado. La tranquilidad moral renació pronto. Rehicieron los grupos. Cayó, al fin, el escudo y arrastrado hasta la Puerta del Sol, fué rociado con petróleo, que facilitó una taberna de la calle de Alcalá (de la casa núm. 3, que ya no existe) y quemado en patriótico y rogijante unto de fé. Las tropas estaban en la calle, pero aunque no puede afirmarse que fraternizaban con el pueblo amotinado, como la causa era simpática tampoco se extremó el rigor militar.

Aquel suceso y el de los estudiantes el día de Santa Isabel de 1885 han sido los dos acontecimientos callejeros verdaderamente importantes de veinticinco años á esta parte.

Los demás han sido de los que para disolverlos habrían sido más eficaces las mangas de riago que los caballos y los cables de la Guardia civil.

Años después, el 93, ocurrió otro motin popular de carácter muy grave; éste en San Sebastián. Costó bastantes vidas, y pudo disolverse tambien con una ducha de agua, de haber ocurrido de día. Me refiero á la manifestación contra Sagasta, que empezó con una alba y acabó por un fusilamiento en las calles de aquella hermosa capital.

Nada hacia prever lo que iba á ocurrir. Sagasta no era antipático á nadie. No era él quien había quitado al país vascongado sus fueros ni sus leyes especiales. Que Cánovas ó Romero hubiesen sido las víctimas en su día de las iras populares, hubiera tenido explicación; nunca, claro es, justificación.

Pero Sagasta, que contemporizaba con todo, que no se metía con nadie, que hacia en San Sebastián, aun actuando de presidente del Consejo de ministros, una vida tan simple, tan burguesa, que por broma abrimos los periodistas una suscripción para regalarle un sombrero menos «demodé» que el que usab; y el bueno de D. Práxedes aceptó la idea, pero acciéndose á á comprar otro sobrero; Sagasta, repito, no dió nunca, pero menor en aquella ocasión, motivo para una tormenta, que luego el rigor de las autoridades extendió haciéndola más grave y desconsoladora.

Ocurrió aquel día que se había celebrado la última corrida de la temporada. Los toros habían sido buenos. «Guerrita» había estado maravillosamente, como él sabía y podía estarlo. La corrida había resultado, pues, inmejorable.

Demasiado buena, porque como no hubo «bronca» el público salió de la plaza con la nostalgia del escándalo, y decidió á armarle, le armó primero en el paseo, en el boulevard, pidiendo á la música que tocase el «Guerrnikako Arkola», haciéndolo repetir después dos ó tres veces, y como los músicos se cansaran de soplar y no había cuarta repetición, los manifestantes determinaron ir á silbar á Sagasta y á apedrear el hotel donde se alojaba, como si D. Práxedes hubiese sido el director de la banda municipal.

Pero si manifestaciones como estas y como la de «la Santa Isabel» acabaron en tragedia, otros acabaron en saínete.

También por el año 85 y con motivo de algunas medidas sanitarias adoptadas por el Gobierno para evitar que se propagara el cólera, hubo manifestaciones en Madrid. Aquello de la fumigación y de la observación en el Cerro de los Angeles no podía tolerarse. Un grupo de lo menos 400 personas se encamó al Prado. Allí surgió un orador, el inevitable orador de todos los belenes, que se encaramó á un aguadujo, desde cuyo sitio intentó colocarlos la consiguiente arenga de circunstanciaes.

«¡Ciudadanos!» exclamó para poner silencio.

«¡Bravo!» le contestaron cien veces de otros tantos guasones, de los que nunca faltan en estos jaleos.

«¡Ciudadanos!» volvió á gritar el tribuno y resonó otro «¡bravo!» que desconcertó al orador.

Al tercer «¡ciudadanos!» y al tercer «¡bravo!» se acabó el discurso y se disolvió la manifestación sin necesidad de Policía. La risa le había hecho todo.

El procedimiento no era nuevo. Años antes le había empleado con éxito dichoso Eduardo de Palacio en la inauguración del café de Madrid, famoso también en los tiempos de que hablo.

Se inauguró aquel establecimiento con un banquete. A la hora de los brindis se levantó un joven muy entonado, que comenzó con la obligada frase de: «¡Señores!».

«¡Muy bien!» gritó Palacio, con tono más solemne que el del orador de trada, y se acabaron brindis y fiesta.

En cómicó terminarian algunas de las pocas manifestaciones que aún se registran de vez en cuando por estos Madriles, si nuestros Argos no lo tomasen en serio ó si no se dejasen llevar tan fácilmente la mano al sable á las primeras de cambio.

Da gloria ver en los patios de la Prefectura de París á aquellos guardias, que pesan muchas horas del día ejercitándose en pasos gimnásticos y en movimientos atléticos, aprendiendo lo que aquí llamaríamos el «arte de dar morrañas».

Por eso allí en los tumultos callejeros suele haber golpes, puñetazos, contusiones; pero escasa de sangre muy pocas veces.

Angel MARIA CASTELL

(De A B C.)

VINOS Y MOSCATELES SUPERIORES Santo Cristo, 4-Palma

Rosselló en el Congreso

Abierta la sesión á las dos cincuenta y cinco minutos de la tarde, se leyó y fué aprobada el Acta de la anterior.

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Rosselló tiene la palabra.

El señor ROSSELLO: Para dirigir dos ruegos al señor Ministro de la Gobernación. Como no le he anunciado á S. S. con la antelación debida que iba á formularlos, no deseo ni pido una contestación inmediata, además de que lo que yo le voy á pedir no puede traerlo S. S. en el acto.

Primer ruego. En menos de quince días los dependientes de la Tabacalera han metido á dos personas en Mallorca. Considero esto de una gravedad extraordinaria; lo creo injustificado y me parece punible; pero no quiero adelantar ningún juicio, me limito á rogar á S. S. que tenga la bondad de pedir los datos de este asunto, y haga el favor de comunicármelos para poder, si acaso, formular las preguntas ó reclamaciones que entienda deber mío hacer.

Segundo ruego. Hay una llaga social muy lamentable, que es la prostitución; pero hay algo peor, que es la explotación de la prostitución por la policía; y esto me parece que entra yo en la esfera del Código penal. Yo anuncio á Su Señoría sobre estas materias una interpeleación, y pido á S. S. que tenga la bondad; de reclamar el reglamento de higiene vigente en Barcelona; uno ó dos reglamentos de higiene de otra capital de provincia de España, el de Madrid, por ejemplo, el de Zaragoza ó Bilbao, ó cualquiera, y, además, el reglamento que el Gobierno civil de Baleares envió al Ministerio de la Gobernación, me parece que fué en 1891.

En 1891 el servicio de higiene estaba á cargo de los Municipios. Una circular del Ministerio de la Gobernación mandó que se hicieran cargo otra vez de esto los Gobiernos civiles y que los gobernadores civiles formularan un reglamento; allí se hizo y se mandó al Ministerio de la Gobernación. Si todavía se conservan estos reglamentos, que venga también el de Palma de Mallorca y algún otro. Y no tema S. S. que sea interpeleación esta, por lo que de mí dependa, una cuestión de política pequeña; se trata de despertar el sentido moral del país. Deseo llamar la atención de la Cámara y del país entero sobre una cuestión que yo estimo de transcendencia suma. Confío en que, cuando el Gobierno vea reflejado en el espejo de la realidad el estado moral de España, respecto á este punto, romperá el espejo y tendrá muchas ganas de cambiar la fisonomía del país y de hacer algo, como corresponde desde esta alta cátedra, que es la más alta de España, para ver si conseguimos que despierte el sentido moral de la Nación, y cambie una situación que es tan vergonzosa y que nos podría llegar á manchar á todos si ante el mal permaneciéramos indiferentes.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Cierva): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene Su Señoría.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Cierva): Con el mayor gusto pediré al Gobierno civil de Baleares los antecedentes de los dos casos á que S. S. se ha referido; además pediré los Reglamentos que S. S. ha indicado, y me pondré de acuerdo con la Mesa, á disposición de S. S., para que pueda explicar esa interpeleación. (El señor Rosselló: Muchas gracias.)

(De Diario de Sesiones.)

La Academia Española

Ricardo de la Vega derrotado

En la última sesión celebrada por la Academia, y á la que asistieron 21 académicos, se propuso para la vacante del poeta Ferrer, por varios académicos á los señores Palsu y Vega (D. Ricardo). El señor Palsu vencerá al gran saínete, y no es esto lo malo sino que la vacante de don Valentín Gómez se la disputan un jesuita y varias medianías con lo que, claro es, que Ricardo de la Vega no será elegido.

Nuestro colega «A B C» da estos detalles del «suceso»:

«Son candidatos, además el célebre autor de «Pequeñeces» y «Jerónima», Padre Coloma: el veterano cronista de «La Ilustración Española y Americana» don José Fernandez Bremón, y el exministro de Instrucción pública, don Andrés Mellado.

Para la primera vacante, se cree segura la elección del señor Palsu. Para la segunda triunfará, según se dice, el P. Coloma, siempre que sus superiores en la Compañía de Jesús aprobaran la presentación de su candidatura. En caso contrario, sigue en probabilidad de triunfo el Sr. Mellado.

Sería verdaderamente sensible que no triunfara esta vez, ó siquiera en la próxima, el popular Ricardo de la Vega. ¡Ah! también se citan los nombres de

los señores Carulla y Nido, como presuntos académicos. Y puede que lo sean.

¡Carulla académico! Graciosísimo. Sería ideal y lo más digno para la corporación.

¿Cómo ha de ser la mujer con que nos casemos?

A pregunta de tanta importancia contesta el humorista francés Max O'Rell lo siguiente:

«Cásate siempre con una mujer que sea de menor estatura que tú. No te cases con ninguna que no sepa reír de buena gana, pues en la manera de reír se conoce fácilmente el carácter de una persona. Cásate con una mujer que sepa hacer y aceptar una broma de buena ley y que acostumbre considerar todas las cosas por su lado bueno. No te cases con ninguna mujer que todo lo critique y que se burle de sus amigas á espaldas de éstas; al contrario, cástate con la que tenga una palabra de defensa para los que á su presencia sean criticados.

Cásate con una filósofa. Si has tenido la intención de obsequiar á tu novia con una butaca para la Opera, pero al llegar á la taquilla encuentras con que todas las localidades están vendidas ya, y la muchacha se resigna tan benévolutamente y riendo te dice: «¡Y que importa. Esperemos otro día, ó vayamos á otra parte. La cuestión es que pasemos el rato juntos!» cástate con ella, pues será un «buen camarada». El hombre no apreciará nunca bastante lo que vale una mujer que se contente con estar á su lado, aun cuando riendo haya de sacrificar alguna ilusión. No te cases con ninguna mujer que, al ver que vas á dar una limosna, te lo critica ó trata de impedirlo.

Mira de averiguar con que humor suele levantarse la que pretendas porque la que ya sale de su cuarto con el entrecejo fruncido y ganas de cuestionar, raras veces será amable durante el día. Pertenecen á esta clase de seres, tanto hombres como mujeres, los que guardan sus sonrisas para los extraños y el mal humor para la familia, y que por tanto no sirven para el matrimonio.

Si en una visita la hija de la casa se hace esperar media hora para presentarse luego intachablemente vestida y peinada, no te cases con ella; pero si se presentase en traje de casa tal como está y sin deshacerse en largas excusas, cástate; es chica de sentido práctico.

Si los hermanos de una muchacha toman á ésta por confidente, le encargan el arreglo de sus habitaciones, buscan un diminutivo por su nombre, y ella en cambio les ayuda á hacer los cigarrillos para ellos y su padre, y sabe mirar á este en provecho suyo y de los hermanos, cástate con ella: es un «buen camarada».

DE TODAS PARTES

142 horas corriendo. París.—Hoy han terminado las carreras ciclistas de seis días organizadas en Nueva York y que eran una de las notas seasonales del año deportivo.

De los varios equipos inscritos han luchado hasta última hora el europeo, formado por el alemán Rutt y el holandés Stol, y el norteamericano, que componían Fugler y Meran.

Los tres últimos días se mantuvo el interés en alta tensión porque los dos equipos llevaban admirablemente la carrera y tenían iguales probabilidades de triunfo.

Al fin ha vencido el equipo europeo Rutt-Stol por unos metros solamente.

La colonia europea de Nueva York hizo á los vencedores una ovación frenética.

Los ciclistas han corrido 3.721 kilómetros en 142 horas, ó sea 26.205 metros por hora.

La inmigración italiana. Varios periódicos italianos de los más importantes encarecen hace poco la trascendencia civilizadora de la emigración nacional y los beneficios evidentes que la Península logra con el regreso de los inmigrantes á la patria luego de haber mejorado su situación con la constancia en el trabajo.

Los acontecimientos actuales derriban por el suelo tan optimistas apreciaciones, que no siempre han estado tan desprovistas de fundamento como ahora. Un telegrama de Milán anunciaba el viernes último pasado el aumento continuo de repatriados procedentes de Norte-América. A Nápoles y Génova llegan todos los días barcos llenos de emigrantes. El espectáculo que ofrecen es desolador, pues los infelices yacen todos en la mayor de las miserias. Cincuenta mil italianos han sido repatriados en muy pocos días, y 100.000 se encuentran en camino, casi todos procedentes de las fábricas de los

Estados Unidos. Entre aquellos desdichados más afortunados refugio que en Nueva York hay millares de compatriotas sin quehacer, vagando por el barrio que la colonia ocupa.

Muerte de un pacifista.—William Stead. Londres 1.—Ha fallecido Mr. William Stead, uno de los más ardientes y eminentes propagandistas del pacifismo.

Durante la última Conferencia de La Haya publicó un periódico diario, detallando los debates y haciendo vigorosa campaña para que dicha Asamblea interaccional tuviese resultados favorables para la paz del mundo.

Ultimamente recorrió Europa, celebrando entrevistas con Soberanos y grandes políticos, excitándoles a colaborar en la empresa magna de combatir a la guerra.

El fracaso de la Conferencia de La Haya, en que había fundado grandes esperanzas, le impresionó mucho, y es posible que haya contribuido a su inesperada muerte.

Los periódicos le dedicaron largos y encomiásticos artículos.

Moltke-Harden.—Ante la nueva vista

En la nueva vista del proceso Moltke-Harden, cuyas sesiones han comenzado ya, figuran 28 testigos, de los cuales nueve han sido citados por el ministerio público.

Dichos testigos son: el general Kimmo Moltke (el querrelante), Otto Moltke-Mad, Lili von Elbe, esposa divorciada del general Moltke; el general Alejandro von Wartensleben; tres antiguos y dos mujeres de compañía.

Por su parte, la defensa ha mandado citar al director del teatro de Hamburgo Berger, y al ministro de Suiza en Berlín, M. de Claparède y su esposa.

A propósito de estos testigos, se ha sabido últimamente que el Gobierno suizo ha ordenado a su ministro que se abstenga de responder a la convocatoria.

También desfilarán como testigos Mme. von Heyden, madre de la excondesa de Moltke; el conde Edgardo Wepelstadi; los comisarios Treskow, Hopp y Steinhammer; el príncipe Felipe de Eilenburgo, y, finalmente, numerosos pastores, abogados y domésticos.

Entenderán en el proceso tres peritos. Según el «Berliner Tageblatt», una visita que ha hecho recientemente el kronprinz al príncipe Bülow se relacionaría con el asunto Moltke-Harden.

Asustito secreto

Roma 16.—En el consistorio secreto celebrado hoy el Papa ha pronunciado una breve alocución. En ella ha protestado contra la guerra que se hace a la Iglesia por los más obligados a protegerla y contra los esfuerzos de la prensa impía, que ha llegado hasta el extremo de perturbar la tranquilidad pública.

Pío X aluda a cuanto se ha dicho sobre reales o supuestos escándalos en varios colegios católicos de Italia. Después el Pontífice ha censurado la funesta propaganda de los modernistas que pretenden reemplazar a la autoridad pontificia y que aún habiendo sido condenados ya por ella, siguen llamándose católicos.

Ha declarado, por último, el Papa que está satisfecho del episcopado, toda vez que ha acogido favorablemente la última encíclica y se ha apresurado a explicarla, a pesar de que los modernistas prosiguen su propaganda.

COMUNICACIONES MARÍTIMAS

MENORCA É IBIZA

Una entrevista

Conforme dijimos días pasados el Diputado Provincial don Emilio Morales se trasladó a Ibiza a donde le llevaron asuntos importantes de urgente resolución.

Ayer por la mañana regresó dicho señor en el vapor correo «Cataluña» e inmediatamente procuramos calcularle para conocer las impresiones que pudo obtener durante su estancia en aquella isla.

El señor Morales nos recibió muy atentamente manifestándonos que en Ibiza había acudido a una reunión organizada por el partido conservador y a la que asistieron representantes de todos los pueblos, tratándose de importantes asuntos relacionados con el partido.

Uno de ellos es de trascendencia, puesto que se trata de que se haga la entrega al Ayuntamiento de Ibiza de varios miles de pesetas concedidas por el Estado con motivo de las obras que se realizaron del dragado de puerto.

Por este asunto—nos dijo—hemos visitado hoy al señor Gobernador civil el Presidente de la Diputación señor Alcover y yo, rogándole que se interesara en el asunto y que apoyara nuestras gestiones, habiéndonosla prometido con sincero ofrecimiento.

Me consta—siguió—que el señor Irazábal ha remitido a Ibiza un telegrama, en el cual se ofrece a apoyar decididamente el ruego que en nombre de aquella población le hicimos.

Como el señor Morales, nada nos manifestó de momento acerca de la actitud adoptada por Ibiza enteramente el asunto que tanto le importa de las comunicaciones marítimas, lo rogamos nos manifestase el estado actual de la opinión en tan trascendental extremo.

Ya que V. me pregunta acerca de este punto—dijo—le manifestaré que han llegado a esta población los señores don Bartolomé Ramón Compañy y Francisco Medina comisionados por la Cámara de Comercio de Ibiza para tratar del asunto con los representantes de Menorca don Teodoro Ládico y don Francisco Terrés.

Estos señores podrán detalladamente exponerle las peticiones más importantes formuladas por el país que vé con interés vivísimo el proyecto de comisionados.

Los comisionados por la «Cámara de Comercio» de Ibiza, tratarán, pues, el asunto con la de Palma, haciendo también gestiones acerca de otras entidades.

Yo creo que se concederá la línea directa con Barcelona que se solicita, pero ignoro si se encargará en aceptables condiciones de ese servicio, la «Isla Marítima» si bien he oído decir a alguien que la mencionada compañía no está dispuesta a montar ese nuevo servicio.

De todos modos, Ibiza está dispuesta a sostener con energía sus intereses y hará cuanto esté a su alcance para conseguir tan importante mejora.

Agradeciendo al señor Morales su latencia, pasamos a visitar a los señores Capmay y Medina.

Los comisionados de Ibiza

Muy interesados en la resolución del proyecto de comunicaciones que tan hondamente afecta al archipiélago balearico hablamos con los representantes de la «Cámara de Comercio» de Ibiza Sres. Capmay y Medina a los que ha acompañado el presidente de la citada Sociedad don Abel Matutes.

Estos señores nos manifestaron que de acuerdo con la «Cámara de Comercio» de Mahon, habían resuelto reunirse en Palma para cambiar impresiones y determinar de una manera concreta la conducta que deberían seguir para la resolución del asunto.

Nos afirmaron, que estaban altamente satisfechos del resultado obtenido en la conferencia celebrada con los representantes de Menorca, ya que se había mostrado una absoluta unanimidad de pareceres y una cordialidad completa.

«Eso», unidos a Menorca y confundidos los intereses de las dos islas, gestionaremos su favorable posición y los menorquines realizarán igual labor, apoyando en conjunto sus intereses y los nuestros.»

«Además—prosiguieron—nos ha traído a Palma otro importante punto a tratar, también relacionado con el servicio de comunicaciones.

Nos referimos a la manera como se efectúa el servicio del vapor correo por «La Isla Marítima», cuyos barcos, como usted no ignora, no fondean desde hace algún tiempo en el puerto, ocasionando esto graves molestias y peligros para los viajeros.

Hoy hemos visitado al Director de la expresada Compañía don Sebastián Simó y le hemos expuesto nuestros deseos, asegurándole que por su parte procuraría complacer nuestro ruego. También le expusimos la conveniencia de que los vapores saliesen de Palma algunas horas antes al efecto de que la llegada a Ibiza se efectuara antes de que oscureciese.

De la visita tenemos una impresión favorable.

Mañana (hoy), volveremos a conferenciar con el señor Simó para resolver este asunto del que tiene ya conocimiento la Junta de Gobierno de la Compañía.»

Los comisionados de Menorca

Los señores don Teodoro Ládico, diputado, y don Francisco Terrés, Secretario de la «Cámara de Comercio» de Mahon, contestaron a nuestras preguntas, que tenían una buena impresión de la conferencia tenida con los representantes de Ibiza, conferencia, en la que después de estudiar y examinar detenidamente el proyecto de comunicaciones marítimas y las aspiraciones expuestas y formuladas por las dos islas, habían acordado con el mayor entusiasmo unirse y apoyarse mutuamente, y estrechar más aun, los lazos amistosos que ya unían a las dos regiones.»

Algunos de éstos, desayunaron a su paso por «Las Catalas», en este establecimiento al que se envió oportunamente un aviso.

Seguimiento de llegar a «Santa Ponsa» comenzó la caza que duró hasta media tarde.

Entre los expedicionarios se contaban unas veinte escopetas, el primer orden, como lo acredita el hecho de haberse cobrado 39 pichones, 6 liebres y 23 conejos.

A las cuatro y media de la tarde, se sirvió una comida espléndida, reñando una franca y cordial alegría entre los numerosos comensales.

El regreso a Palma se efectuó a las ocho de la noche parando los seis magníficos automóviles frente a «La Vela», y sin que durante todo el día hubieran ocurrido el menor percance.

Fue una excursión, alegre y feliz, que probablemente se repetirá dentro de breves días.

Interiores cristá: Gran surtido a precios baratísimos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 y MILAGRO, 1 A 11
Grandes existencias y surtidos de géneros EXTRANJEROS Y NACIONALES

PAÑERÍA Y NOVEDADES PARA SEÑORA PARA LA TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Sastrería a la medida para Señoras, Caballeros y niños.
Gran surtido de Modelos de Aprigos para Señora con prados expofes en París Londres.
Camisería confección de ropa blanca y Sección especial de Bordados.
Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

Reparto de premios

Según tenemos ya anunciado, el próximo domingo a las once de la mañana tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el sorteo de la repartición de los primeros y segundos premios a los alumnos de las escuelas municipales que más se han distinguido por su aplicación y buena conducta.

Presidirá el acto el Sr. Gobernador Civil, D. Laureano de Irazábal.

La fiesta comenzará dando lectura el Secretario de la Junta Provincial de Instrucción Pública D. Salvador Bover, a una memoria que versará sobre la enseñanza y seguidamente el ilustrado profesor D. Bartolomé Terradas pronunciará un discurso, al que seguirá otro del Alcalde Sr. Roselló y Casador.

A continuación se hará el reparto de premios, consistentes los primeros en unos magníficos diccionarios y los segundos en atlas geográficos.

Los premios teóricos que repartirán particularmente los profesores en sus escuelas respectivas, tienen el carácter de menciones honoríficas y consisten en artísticos diplomas.

La fiesta escolar, promete ser muy brillante.

Un hombre ahogado

A cosa de las ocho de la noche del día de ayer circuló la noticia de que en el «Coll d'en Rebassa» las olas habían arrojado un cadáver a la costa.

Uno de nuestros Redactores procedió a averiguar la noticia resultando ser cierta.

La pareja de carabineros que prestaba el servicio de ronda por la costa fué la que encontró el cadáver dando inmediatamente aviso al guardia municipal del puesto quien a su vez lo comunicó al alcalde peláncos.

Este puso el hecho en conocimiento en el cuartelillo de la guardia municipal de esta ciudad, siendo avisado el Juzgado de la Catedral.

El Sr. Juez acompañado del escribano se dirigió enseguida al «Coll d'en Rebassa» ordenando el levantamiento del cadáver.

Este está en completo estado de descomposición por lo que no pudo ser identificado.

VISITANDO EL MATADERO

Atentamente invitados por el Alcalde de esta Ciudad Sr. Roselló y Casador, tuvimos el gusto de asistir a la visita de inspección que a instancia de la comisión de Gobierno y Policía del Ayuntamiento giraron diferentes autoridades e invitados a las obras de construcción del Nuevo Matadero Municipal.

A las tres de la tarde, y en coches preparados al efecto, desde la Casa Consistorial, se dirigieron a aquel suntuoso edificio.

En él se reunieron el Gobernador civil Sr. de Irazábal, el Alcalde señor Roselló, los Diputados provinciales señores Barceló, Paigdorfla y Aguiló, los concejales Sres. Benassar, Planas, Casat, Alemany y Pujol, Trián, Sainpól, Roselló y Escanellas, Más, García Orell, Bonas; los Vocales de la Junta permanente de Sanidad Sres. Bergs, Lladó y Róver, (D. Francisco); el Arquitecto provincial Sr. Guasp, el municipal Sr. Benassar; y el Contratista de las obras en construcción Sr. Pieras.

En representación de la prensa local asistieron Vives por «La Última Hora», Peyró por «La Almudaina», Palou por «La Gaceta de Mallorca» y Pericé por «LA TARDE».

Guiado por el Arquitecto Sr. Benassar los visitantes fueron recorriendo una por una todas las dependencias, no oyéndose sino frases de elogio para el Ayuntamiento la comisión de Gobierno y Policía a la que se debe la proposición, el Arquitecto que lo concibiera y lo ha dirigido y para el contratista señor Pieras.

Podemos abstenernos por completo de reseñar las obras del suntuoso edificio, porque LA TARDE ha tenido al corriente a sus lectores del curso que se sigue con un detalle que hoy nos imposibilita toda ampliación.

No podemos, respecto de ellas sino repetir que bien a su término y que si bien no es probable que queden totalmente acabadas en tres del próximo Enero como así quedó estipulado en el contrato, en cuanto con una prórroga inferior a dos meses quedará definitivamente terminado el edificio y en disposición de ser entregado oficialmente.

Te terminó la visita el Ayuntamiento con aquella esplendidez que le caracteriza obsequió a los invitados con un «lunch» delicadamente servido por el Restaurant Lirico.

Los Sres. de Irazábal, Roselló y Casador y Barceló, brindaron, al descorcharse el champagne, por la pronta inauguración del Nuevo Matadero Municipal y por la realización de nuevas mejoras necesarias en la ciudad de Palma.

A las cinco de la tarde se emprendió el regreso a la capital, quedando todos sumamente satisfechos del estado y alcances de la obra.

El mercado de pavos

Ayer se vió bastante concurrido el mercado de pavos que viene celebrándose en las Barramadas.

El precio a que se cotizan que aparece como más firme es el de 65 a 70 céntimos de pata, la tercia. Los pavos que pesaban 20 tercias se pagaron ayer a quince pesetas, habiéndose hecho a ese tipo bastantes transacciones.

El veterinario B. Riera en la visita de inspección que ha efectuado entre los pavos del mercado de las enramadas, ha encontrado una pava con viruela y un pavo tuberculoso.

También han sido retirados de la venta por no reunir las debidas condiciones para el consumo, siete pavos más enfermos.

En «Can Blau» han quedado depositados los dos primeros en expectación.

Nosotros aplaudimos el celo desplegado por el Sr. Riera en la comisión del importante servicio que le tiene encomendado el Ayuntamiento.

Hemos observado con agrado que el mercado de pavos se efectúa en los solares procedentes del derribo de las murallas, en vez de instalarlo como se venía haciendo al principio de la carretera de Manacor.

Con esta acertada medida, se ha evitado las innumerables molestias que producía a los transeúntes la circulación de carrajes, sin que por ello, se ocasiona perjuicio de ningún género.

Hoy comenzará el mercado de lechones que se instalará convenientemente, en la plaza de las enramadas.

Ecós de Sociedad

Una vejada

A las cinco de la tarde ayer se reunieron en la casa de la distinguida señora D. Mercedes Moreno de Ascensión varias elegantes señoras y señoritas entre las que se encontraban las de Lessen, Dezcallar de Montaner, Pericé, de Fluxá, Tuu, de Pou, Ascensión, de Etebas; Gibert, viuda de Ferrer; Moreno, viuda de Pou; Lecóna, de Barbari; y Ribera, viuda de Villalonga, y las bellas señoritas de Barbara, González Moro, Tomás, Valent, Mener, Montoro, Lessenne, Montaner Dezcallar, Palou Comasema, Ferrer Gibert, etc.

También acudió una nutrida representación del sexo fuerte, entre los que se contaban los Sres. Doctor Aris, Moray, Rovira, Montis Castelló, Alomar Bossa, Semir, Morall, Oriolániz, Montaner Dezcallar, de Carlos, Fluxá, Etebas, Pou, Mulet Palou Comasema Gual Torrella, Barbari y otros.

El pianista Sr. Moray interpretó al piano algunos baillables entre ellos un vals Boston debido a sus evidentes conocimientos musicales, muy inspirado.

Entre el elemento joven se organizó un ameno baile, en el que formaron como predilecto el majestoso rigodón.

La fiesta, por su brillantez y la distinción de los concurrentes, hizo que se hablase con entusiasmo de organizar para el presente invierno otras veledas, en los lujosos salones de la amable señora D. Mercedes Moreno de Ascensión cuyas bondades son uno de los mejores atractivos de la brillante fiesta celebrada.

Enlaces

A las cuatro de la tarde se unieron ayer en indisoluble lazo del matrimonio, el comerciante de esta plaza don Guillermo Horrach Roselló y la agraciada señorita Catalina Monjó.

Los testigos nombrados fueron don Rafael Fiol, D. Bernardo Ruiz, D. Jerónimo Montaner y D. Juan Montaner.

A los recién casados, les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ayer tarde y en el oratorio de la Misión contrajeron matrimonio la bella señorita doña María A. Marcel con el capitán del Regimiento Infantería de

Palma don Manuel Palou de Comasema.

Be dijo la unión el capellan castrense don Rafael Roselló, apadrinando a la novia su hermano don Claudio y su tío don Antonio Marcel y al novio su tío don Manuel Palou y el escribano don Guillermo Vidal.

Después del lunch celebrado en casa de la novia los recién casados salieron para «Son L'ompart» donde pasarán la luna de miel.

Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor «Be Iyer» entre otros los señores siguientes:

D. Antonio Colom, D. Ignacio Riera, D. Mercedes Font, D. Antonio Coll é hija, D. Alfredo Castell, D. Jerónimo Galmes, D. Pedro Caldentey, D. Sebastián Suñer, D. Antonia Pons, D. Antonio Alemany, D. José Sureda, D. Juan Roselló, D. Juan Barceló, D. Guillermo Salvá, D. Jaime Frontera y D. Antonio Donay.

De viaje

Para Barcelona partieron ayer tarde en el vapor «Cataluña» los señores siguientes:

D. Pedro March, D. Antonio Capó, D. Martín Raso, D. Guillermo Horrach y Sra., D. Manuel Ruiz, D. Pedro Vallespir, D. Jaime Dalmau, D. Antonio Basno, D. German Arús, D. Francisco Orfila y D. José Muro.

Para Argel en el vapor «Miramar»

salieron ayer tarde entre otros los pasajeros siguientes:

D. Pedro J. Llibate, D. Mariano Planell, D. Bartolomé Mari, D. José Monserrat y D. Mercedes Llinás.

TEATROS

Principal

Tan merecidas como justas fueron las ovaciones que anoche alcanzaron Dolores Bremón y los Sres. Donato Jiménez y Villagómez, en la representación de la hermosa comedia «El amigo Fritz», sacada de la novela que con el mismo nombre escribió el popular novelista Erkman Chatrjian.

Fue la ejecución de aquella obra esmeradísima. Los artistas pusieron en el desempeño de sus respectivos papeles tanto cariño, que a decir verdad creemos su labor insuperable.

Dolores Bremón, que viene probando en lo que va de temporada la extensión de su talento, nos ofreció anoche una muestra de que sabe llegar hasta la métrica del personaje para convertir en una perfecta realidad.

Y el público que va reconociendo la prodigiosa sus aplausos, hasta convertirse en ovaciones como ocurrió en diferentes pasajes del segundo y tercer acto, interrumpiendo el curso de la función para obligarla a salir al palco escénico.

Los Sres. Villagómez y Donato Jiménez fueron igualmente aplaudidísimos. El «rabin» David encontró en Donato Jiménez un intérprete cabal.

Al terminar la obra el telón tuvo que alzarse repetidas veces, saliendo aquellos tres artistas para recibir la entusiasta ovación que les tributó el público.

Y se preguntaban muchos concurrentes: «No será posible otra vez «El amigo Fritz»? A la empresa trasladamos la pregunta.

La vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana a las seis y media ha llegado procedente de Barcelona, el vapor correo «Ballyer» con la valija, carga difereate y 34 pasajeros.

Durante el viaje ha notado viento general al Oeste, mar llana y horizontes de buen cariz.

Para Argel, salió ayer tarde a las cinco el vapor «Miramar» con carga general y 9 pasajeros.

Para Mahón salió ayer tarde a las seis y media el vapor correo «Menorca» con la correspondencia, efectos y varios pasajeros.

También salió a la misma hora, el vapor correo «Cataluña» para Barcelona con la valija carga general y 29 pasajeros.

Despachados

Para Mazarrón con efectos, a la balandra «San Sebastián» de 42 toneladas.

bu períodos de casi calma completa, llegando de este modo al ocazo que se verificó con una imófera toldada horizontal calmosa y calma de mar y viento.

Esta mañana.—Amasóció al imófera despaçada, horizontes colimosos, mar calma, viento al teral y bajo el nivel de las aguas durante ella se roló el viento al tercer cuadrante flojo con el que se llegó al medio día.

El día religioso

Para hoy Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan dedicadas por devota persona al Misterio de la Inmaculada: al anochecer Rosario, conclusión del Triduo predicado por D. Pedro Quatglas Telemm y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri en honor de la Sagrada Familia y en sufragio de vapos difuntos; Exposición a las tres y media de la tarde; a las cinco y media Rosario, continuación de la novena de Belén y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

Ferrocarril Palma-Sóller

La Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller ha señalado el día 23 del próximo Febrero, a las 10 de la mañana, para la celebración de público concurso para la adjudicación del suministro de traviesas de pino que necesita el establecimiento de la línea.

Se presentarán las proposiciones en pliegos cerrados y con estricta sujeción al adjunto modelo, acompañadas del resguardo que acredite haber constituido el depósito previo que señala el Pliego de Condiciones particulares y económicas.—Serán admitidas desde la publicación de este anuncio hasta media hora antes de la señalada para la apertura de los pliegos.

El de las condiciones generales que rigen en los contratos de la Compañía y los de las facultativas que han de estar en vigor durante el suministro de las traviesas en blanco y creosotadas, estarán expuestas, en Sóller, en las Oficinas de la Compañía y en las del Ingeniero Sr. Garan, en Palma, en todos los días laborables.

Sóller 16 de diciembre 1907.—El Director Gerente, LORENZO ROSÉS.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D. N. N. vecino de..... con cédula personal de tal clase expedida en..... enterado del Pliego de condiciones generales que rigen en los contratos de la Compañía «Ferrocarril Palma-Sóller» y de los Pliegos de condiciones facultativas números 1 y 2, y particulares y económicas relativos estos tres al suministro de traviesas de pino en blanco y creosotadas que necesita dicha Compañía, se comprometo a suministrar tantas (se estimará el n.º en letras) traviesas de pino (se dirá aquí en blanco) «creosotadas» dentro del plazo marcado en condiciones y por el precio de (tantas pesetas y tantos céntimos, en letras) por traviesa.

(Firma del autor de la proposición)

LA HERNIA

El gran Especialista francés M. A. CLAVERIE de paso en PALMA de MALLORCA

Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores la llegada a PALMA de MALLORCA del reputado especialista herniario de París, M. A. CLAVERIE, y cumplimos al mismo tiempo gustosos un deber de humanidad aconsejando a todos aquellos, hombres o mujeres, que sufren de Hernias, Relajaciones, Descensos, Desviaciones de los órganos, etc., que pasen a visitar al dicho señor en la seguridad de que, gracias a su método incomparable, encontrarán alivio inmediato y definitivo a sus sufrimientos.

El Sr. CLAVERIE recibirá a los enfermos de las 9 de la mañana a las 5 de la tarde en PALMA de MALLORCA, Viernes 20 y Sábado 21 de Diciembre Gran Hotel.

TURRONES

SAN NICOLÁS, 35

Como todos los años se encuentran en esta capital para favorecer a su numerosa clientela y al público Mallorquín los antiguos y acreditados turroneros de Jijona, Antonio Sevilla é hijo, con un variado surtido de turrones de Jijona, Fuerte de Alicante, Yema, Nieve, Fruta, Guirache Negro, como también Peladillas finas de Alcoy, Garrapiñadas, Finones, Aceites, Pastales de Gloria, Cuscos de Valencia, Batatas de Málaga, Caramelos y otros dulces, todo de buena clase y superior.

NO EQUIVOCARSE, SAN NICOLÁS, 35

AVISO

D. Sebastián Falconer (Hostales 26) avisa a los tenedores de papeletas de participación al Sorteo del 23 de Diciembre del corriente año, que habiendo sufrido equivocación de números al expedirlas, les invita a que pasen a rectificarlas dentro el plazo de tres días a contar desde el día de la inteligencia, de que quedarán anuladas y sin reclamación alguna las que no fuesen presentadas en el plazo indicado y las mismas participaciones serán válidas para cada uno de los números 10,236 y 17,732, que son los que obran en poder del que suscribe.

Palma 17 de Diciembre de 1907.

SEBASTIÁN FALCONER.

GRAN SURTIDO

En Escrituras, Tinteros, Secadillos, Pasapapeles, Escalerillas, Salvaderos, Limpia plumas, Pañuelos y una ininidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPERERÍA SOLER—Conquistador, 41

Crónica Telefónica

(Noticias transmitidas desde Madrid a la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.)

Madrid 19 (4 las 14)

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy una Real orden circular referente al destino de las armas de todas clases que sean aprehendidas por la guardia civil o los agentes de la autoridad.

La emigración

Pontevedra.—Cruce la emigración a la Argentina en el puerto de Vigo.

A pesar de que los vapores de diez líneas de navegación tocan en dicho puerto, todos los billetes están tomados hasta fin de enero.

El mayor número de emigrantes son criadas y cocineras.

Crecida del Ebro

Tortosa.—La crecida del Ebro ha interrumpido el puente volante con gran perjuicio de la agricultura.

Ha cesado el temporal de lluvias.

Noticias de Lisboa

Lisboa.—Ha sido muy sentida la muerte del conde de Ribeira, mayordomo mayor de la reina.

Al entierro han asistido representaciones del Rey, de las dos Reinas y de los príncipes.

Ha llegado de paso para el Brasil, el señor Ruiz Barborá que representó a dicha nación en la conferencia de la Haya.

También ha llegado con su esposa el doctor Clemente Marklan, presidente de la sociedad geográfica de Londres.

Continuará su viaje a Salamanca, Burgos y París.

—Ha salido en tren especial con dirección a Gharla la compañía de infantería llegada recientemente del territorio africano.

Preparase allí una calurosa manifestación de cariño a los expedicionarios.

También se ha celebrado el banquete regio en honor de los mismos, habiendo asistido gran concurrencia.

El Rey pronunció un brindis en honor de los vencedores.

Con frases de respecto fué contestado por el comandante Roca.

En Palacio—Consejo de Ministros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Han asistido todos los consejeros, excepto el Sr. Lacierva, que ha tenido que estar toda la mañana en el Congreso.

El Sr. Maura se ocupó, como de costumbre, en su discurso, de los acontecimientos políticos de la semana, tanto interiores como exteriores.

El jefe del Gobierno ha dado también cuenta al monarca de los asuntos adoptados por el Consejo de ayer.

El ministro de Estado ha dado cuenta de la entrevista que celebró ayer con el embajador de Francia en Tánger, M. Regnaud.

Terminado el Consejo, los ministros de uniforme, se han trasladado al Salón del trono para asistir a la presentación de credenciales del nuevo Nuncio.

M. Regnaud

De paso para París ha estado en Madrid el ministro de Francia en Marruecos, monsieur Regnaud, quien durante su estancia en esta capital ha sido recibido por el Rey.

Congreso

Se abre la sesión a las 10.10.

Preside Dato.

El Sr. Navarro Ramiro dirige un ruego al ministro de la Gobernación, repitiendo las manifestaciones que ya ha hecho en otras ocasiones respecto a la constitución legal de la Diputación provincial de Almería.

Es tan extenso que la presidencia tiene que llamarle la atención.

El Sr. Lacierva, al contestarle, le dice que todavía vive dentro de un gran apasionamiento respecto a la política de Almería.

Defiende a aquel gobernador de los ataques que le ha dirigido el Sr. Navarro Ramiro, caprichosamente, y dice que no está dispuesto a relevarlo, como desea éste.

Rectifican ambos señores.

El Sr. Torres Guerrero se ocupa del procesamiento de tres Ayuntamientos en la provincia de Ciudad Real y señala al Gobierno como instigados de esos procesamientos.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que no ha intervenido en esto el Gobierno, que él ignoraba hasta este momento que existieran esos procesamientos.

El Sr. Torres Guerrero rectifica y pide que los jueces de instrucción respectivos remitan antecedentes de esos procesamientos.

La mesa ofrece transmitir este ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Reventós se ocupa de la mala administración del Ayuntamiento de Valls.

Dice que sus atrasos con la Diputación son grandísimos y que el alcalde, amparado por concejales y diputados, hace lo que le da la gana.

Añade que la Diputación de Tarragona hizo una inspección sobre el reparto de consumos en Valls y el resultado fué desastroso para el Ayuntamiento.

En agosto la Diputación redactó un

informe, pero hasta la fecha no se lo ha entregado al gobernador.

Dice que teme que desaparezca.

¿Por qué el presidente de la Diputación no entrega ese informe al gobernador?

El Sr. La Cierva.—Tiene obligación de hacerlo.

(El Sr. Canals pide la palabra.)

El Sr. Reventós sigue ocupándose de la desastrosa administración del Municipio de Valls.

Hablado de la falta de asistencia a las sesiones dice que a unos concejales se les ha multado y a otros no.

También denuncia abusos del reparto de consumos del pueblo de Alcover.

El ministro de la Gobernación contesta lamentándose de la opinión que el presidente de la Diputación de Tarragona tiene del gobernador.

Dice que de los hechos denunciados por el Sr. Reventós, en Valls, se ha practicado una investigación oficial, y nada puede hacer el Gobierno si nada resulta de esa investigación.

También dice que al pueblo de Alcover fué un delegado gubernativo para investigar lo ocurrido.

La Diputación provincial no puede mermar facultades al gobernador en la inspección de los Ayuntamientos.

Le ruega que haga la justicia al gobernador de Tarragona de suponerle siempre dispuesto a proceder con arreglo al estricto cumplimiento de la ley.

El Sr. Canals se ocupa de este asunto, asegurando que eso de las deudas a la Diputación es muy corriente en aquellos Ayuntamientos.

Estima muy exageradas las afirmaciones del Sr. Reventós en cuanto a los abusos hechos en el reparto de consumos.

Rectifican el Sr. Reventós y el ministro de la Gobernación.

Este, aprovechando la ocasión defiende al gobernador de Granada de los cargos que le dirigió el Sr. Montes Jovellar en la anterior sesión.

El Sr. Montes Jovellar insiste en algunos cargos formulados.

El Sr. D'Angelo presenta una instancia del gremio de vinos de Sevilla, sobre la desgravación de esta especie.

El Sr. Llari se ocupa de la incommunicación en que se halla la provincia de Lérida y afirma que desde las innduaciones está al telégrafo cortado y que para arreglarlo se ha destinado material viejo.

Pide se atienda este servicio.

El ministro de la Gobernación promete atender el ruego y se suspende la sesión a las doce en punto.

Sesión de la tarde

Se reanuda la sesión a las tres, bajo la presidencia del Sr. Dato, entrándose en el orden del día.

Se aprueban varios dictámenes de carreteras y se toman en consideración varias proposiciones de ley, entre las que figuran una autorizando la construcción de un puente en Abella (Tarragona), otra incluyendo en el plan general de carreteras una de Montroig al collado de Fages, en la de Castellón a Tarragona.

Se aprueban varios créditos y suplementos de crédito.

Respecto a la petición de cinco millones que dicen harán las minorías, creo que están en su derecho; pero yo queiria que me dijeran quien ha de dar al Gobierno este dinero.

El nuevo Nuncio.—Presentación de credenciales

A las doce y media se ha verificado en Palacio la ceremonia de entregar sus credenciales al monarca el nuevo Nuncio del Papa en Madrid.

El acto ha revestido gran solemnidad.

Se ha verificado en el salón del Trono.

Han asistido a la ceremonia todo el Gobierno y el alto personal palatino.

Los ministros vestían todos de uniforme.

El rey llevaba el uniforme de capitán general de infantería.

El Nuncio fué acompañado a Palacio por el introductor de embajadores en carroza de gala, seguida por una sección de la escolta.

A la entrada del Sr. Vico en Palacio se tributaron al Nuncio los honores acostumbrados.

El nuevo Nuncio presentó con arreglo al ceremonial sus cartas credenciales a D. Alfonso.

Luego, entre el monarca y el Sr. Vico, se cambiaron los discursos acostumbrados.

Han sido ambos discursos algo extensos, aunque sin nada que merezca especial mención.

Se han limitado al cambio de afectuosas frases, de ritual en casos semejantes.

Terminado el acto oficial, el rey conversó afablemente unos momentos con el nuevo Nuncio.

Luego éste cumplimentó a las demás personas de la real familia.

La salida de Palacio del Sr. Vico se verificó en la misma forma y con el mismo ceremonial que a la llegada.

Las armas prohibidas

Una comisión de Alabacete ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle la dispensa durante un año el cumplimiento del real decreto sobre armas prohibidas, con objeto de que los fabricantes puedan dar salida a la existencia con punta y de más de 15 centímetros.

Los diputados catalanes pedirán asimismo aclaraciones a dicha disposición, que afecta a los fabricantes de bastones-estopones.

El descanso dominical

Los taberneros de Madrid han presentado una exposición a las Cortes pidiendo la derogación del real decreto de 29 de septiembre disponiendo la clausura de las tabernas en domingo, y que se reforme el reglamento del descanso dominical.

Llegada de representantes

Stokolmo.—Ha llegado el representante de España para asistir a los funerales del rey Oscar.

También ha llegado una misión especial francesa para asistir a dicho acto.

Túnel en el Simplón

Berna.—El Consejo nacional ha aprobado la proposición del Consejo federal de emprender la construcción de un segundo túnel en el Simplón.

Acción decisiva

Lallemarna.—El general Liantey ha terminado ya la concentración de todas sus fuerzas y se cree que dentro poco tiempo emprenderá una acción decisiva contra los moros.

Los terroristas

Petersburgo.—Anoche la policía trató de verificar un registro en una casa del distrito de Bashostroff y fué recibida a tiros por los revolucionarios que la ocupaban.

Trabóse un combate que duró dos horas, y que concluyó escapando los revolucionarios y quedando muerto el jefe de la fuerza, heridos sus dos

ayudantes y siete agentes de policía.

El viaje de la escuadra

Norfolk (Virginia).—La escuadra americana fué divisada ayer a cien millas al sud de Beauford (Carolina del Sud).

El mar estaba agitado y el buque almirante participó por medio de señales que no ocurría novedad en la escuadra.

En Persia

Teheran.—Los nacionalistas han organizado una gran manifestación.

Ha aumentado el número de los reaccionarios.

Los representantes de Turquía, Francia y Austria celebraron ayer una conferencia para buscar medios de resolver el conflicto pendiente.

El embajador de Turquía fué a pedir personalmente al Sha que no se emplease la fuerza armada en la represión de los desórdenes.

El Sha pareció acceder a esta petición.

Por vagabundo

Toulouza.—Alejandro Farás, tipógrafo de Barcelona, ha sido juzgado por el tribunal correccional, por vagabundo e infracción de la pena de expulsión que le había sido impuesta anteriormente.

Ha sido condenado a seis meses de prisión.

Farás se declaró víctima de la soledad y de sus opiniones revolucionarias.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 20 (4 las 25)

Entierro del Rey Oscar

En Stokolmo se han celebrado lúcidos funerales en sufragio del Rey Oscar.

Los despachos que se reciben de aquella capital dando cuenta del hecho dicen que los funerales fueron solemnísimos.

Ofició el Obispo, asistiendo al acto los reyes Gustavo de Suecia y Christian de Dinamarca.

Además asistieron el Gobierno en masa, las autoridades, corporaciones civiles, altos dignatarios, los generales y militares residentes en Stokolmo, la aristocracia sueca y un gran número de curiosos que no cabiendo en la basílica se extendían por sus alrededores esperando que saliera la comitiva.

Terminado el oficio se rezaron las paces de rúbrica.

Acto seguido se procedió al entierro que fué santuoso.

Las calles estaban adornadas con negras crespas y las tropas cubrían la carrera.

Columna francesa atacada.—Sumisión de tribus.

Comunica de Oran que ha sido atacada la columna que iba el mando de Mr. Fileneau.

Los franceses contestaron al ataque rechazando a los moros.

Algunas tribus se han sometido, acordando pagar la indemnización que se le exija por su rebeldía.

El Rey en Carabanchel

Ayer estuvo el Rey en Carabanchel presenciando las pruebas de un puente militar.

Este dió un magnífico resultado siendo felicitados los ingenieros que tomaron parte en su construcción.

Terminadas las pruebas D. Alfonso regresó a Madrid acompañado de su Estado Mayor.

Periodista fallecido

Dicen de Valencia que ha fallecido en aquella ciudad el notable periodista Alfredo Calderón.

Brillante cronista y articulista fogoso, sus escritos eran conocidos en toda la prensa.

Ultimamente escribía en el periódico «El Mercantil Valenciano».

Su muerte constituye una verdadera pérdida para el periodismo español.

Se trata de que el entierro del insigne periodista sea lúcidísimo.

La familia del finado ha recibido numerosos telegramas de pésame.

Senadores vitalicios

El Sr. Maura ha manifestado que la mitad de las vacantes de senadurías vitalicias serán concedidas a candidatos liberales al objeto de restablecer el equilibrio de los partidos en la Alta Cámara.

Escándalo en Viena

Comunican de Viena que en el parlamento se ha producido un violento escándalo.

Al intentar protestar la mayoría de un discurso pronunciado por un diputado de las minorías, estos protestaron a su vez, moviéndose tal algarabía que

la presidencia tuvo que suspender la sesión.

Animación en Cádiz

Despachos recibidos de Cádiz dan cuenta de la llegada a dicha ciudad de los señores Viesca y Gómez, diputados por aquella circunscripción y que han trabajado activamente para que cuanto antes tuviera efecto la subasta de las obras del puerto.

En el andén esperaban a los diputados las autoridades y el pueblo, aclamándoles.

Las calles lucían vistosas colgaduras recorriéndolas las bandas de música de la capital.

Las tiendas aparecían cerradas.

El numeroso gentío que acompañaba a los diputados les vitoreaba así como al ministro de Fomento Sr. Besada y al Sr. Moret.

Llegados a la casa Ayuntamiento se les sirvió un lunch después del que hablaron los señores Viesca y Gómez.

La multitud les obligó a salir al balcón repetidas veces.

En el Congreso.—El discurso de Rosselló.—Discurso elocuente

En el Congreso continuó la sesión reanudándose la discusión acerca del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. Rosselló consume un turno en contra, pronunciando un discurso elocuente.

El diputado por Mallorca ocupó la atención de la Cámara por espacio de tres horas, demostrando una vasta erudición y un dominio completo de la materia.

El Sr. Rosselló fué desmenuzando el presupuesto presentado por el Sr. Rodríguez Sampedro, de quien dijo que ningún beneficio podía esperar la Instrucción.

Fustigando al Ministro.—Arbitrariedades

El Sr. Rosselló fustigó energicamente al Ministro de Instrucción pública por haber anulado la Real orden que se dió durante el gobierno del partido liberal, por la que se creaban 220 escuelas.

Señala las arbitrariedades que en el ramo de Instrucción pública se han cometido durante este gobierno, como el aumento de las matrículas, la rebaja de los sueldos, la supresión de escuelas etc.

Los conservadores incapacitados

El Sr. Rosselló continuó su discurso, combatiendo la labor que llama negativa que ha venido desarrollando el señor Rodríguez Sampedro.

Dice que los conservadores con el procedimiento que ha seguido en contra de la instrucción nacional, se han incapacitado para regenerar la enseñanza.

La escuadra y la instrucción

El diputado por Mallorca se ocupó luego de los afanes que dice el gobierno tiene de regenerar el país.

El gobierno —añade— presentó al Parlamento un proyecto de construcción de escuadra, fundándose en que era necesaria para la nación. Pues bien; los gastos crecidísimos que se consagran al poder naval justifican que también han de destinarse a la instrucción, pues esta es tan necesaria como

aquella para el engrandecimiento de la patria.

El Orador pronuncia con tal motivo párrafos de alto sentimiento patriótico.

La higiene escolar

El Sr. Rosselló se ocupa luego de los establecimientos en donde se hallan instaladas las escuelas.

Defiende que en aquellos se atiende rigurosamente a la higiene escolar.

Demuestra la necesidad de que se creen edificios expresos que reúnan las condiciones que la pedagogía moderna considera indispensables.

Las escuelas especiales.—Reforma universitaria

Contenida su discurso el Sr. Rosselló y defiende que han de crearse escuelas de artes y oficios para aprendices y escuelas especiales para los adultos.

Aboga porque se proceda inmediatamente a la reforma de la enseñanza universitaria, que es actualmente en España deficientísima.

Defiende también la conveniencia de que los alumnos escojan el plan de enseñanza que más les convenga.

El presupuesto del porvenir

El Sr. Rosselló pide que se aumente anualmente el presupuesto de Instrucción en cinco millones de pesetas.

Justifica la inversión de estas cantidades, que cree indispensables para que resulte una verdad lo de la enseñanza pública en España.

Contestando a Rosselló.—Domínguez Pascual.

Contesta al señor Rosselló el señor Rancés

Interviene en la discusión el Sr. Domínguez Pascual el cual censura que no se aumente el número de escuelas.

Contestale el Sr. Ministro de Instrucción, el cual defiende el presupuesto.

El Conde de Romanones interviene para alusiones.

Se suspende el debate, levantándose la sesión.

En el Senado.—Las reformas de la armada.

En el Senado se reanuda la discusión acerca de las reformas de la Marina.

Consumo un turno en contra el señor Navarrete el cual hace numerosas observaciones contra el proyecto.

Dice que se pide al país un sacrificio estéril.

El Sr. Sánchez Toca defiende las reformas, diciendo que este sacrificio es inevitable.

Intervienen los Sres. Odón de Buen y Ferrándiz.

El proyecto de Administración local.

Se ha reanudo nuevamente la Comisión del proyecto de Administración local.

Quedó aprobado hasta el artículo 276.

El Sr. Maura se mostró en algunos puntos intransigentes.

A esta reunión no asistieron los liberales.

Los señores Carner y Azcárate defendieron el sufragio universal.

Un triunfo de Rosselló.—Elogios de la prensa.—Felicitaciones.

La prensa dedica grandes elogios al Sr. Rosselló.

Afirmase que el discurso de éste ha causado una gran impresión en el señor Rodríguez Sampedro.

Muchos diputados de las minorías desfilaron ante el escaño del Sr. Rosselló, felicitándole.

Entre estos se significaron los señores Moret, Canalejas y Melquiades Alvarez.

Urgentes

Madrid 20 (4 las 12)

Explosión en Palermo

Comunican de Palermo (Italia) que en una fábrica de dinamita ha ocurrido una violenta explosión.

Volaron varios edificios.

Explosión en una mina

Comunican de San Petersburgo que en una mina de carbon ha ocurrido una explosión de gas grisú habiendo quedado sepultados 160 obreros.

BOLSIN

Barcelona 20 (4 las 10.)

Interior 82'51
Nortes 65'65
Alicantes 80'65
Francos 18'75

MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta, para la venta del periódico.

Obispo mallorquín

A las doce de hoy las campanas de esta capital han sido lanzadas al vuelo en alegre tepiqueoteo.

Esta tenía por objeto celebrar la noticia de haber sido preconizado en Roma el nuevo obispo, hijo de Mallorca, Ilmo. Sr. Dr. Antonio M. Massanet, de cuyo nombramiento dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

Persona modestísima y de cuyas virtudes guardan recuerdos los compañeros del Sr. Massanet, ha sido felicísimo por su nuevo cargo, poniendo de relieve las numerosas felicitaciones recibidas, las simpatías de que goza.

A dichas felicitaciones unimos la nuestra.

Esta mañana se ha procedido a la autopsia del obrero descargador que falleció ayer mientras trabajaba en el muelle y de cuyo hecho tienen noticia y nuestros lectores por la información publicada en nuestra edición de ayer.

Identificado el tal sujeto ha resultado llamarse Antonio Palmer de 55 años de edad.

Según rumores dicho individuo estaba ya enfermo cuando pidió trabajar en la descarga del carbón.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mi autorizados

En toda España circula estrechamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla deficiente para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público: pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifique mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene a Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esterres, sedería, lanería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya a la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, a la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González, Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.

JUAN MATONS CAN JUANET

Participa a sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para S. Loret y Cebrantes. PAÑERÍA. Exensos surtidos para todas las clases sociales. - SASTRERÍA. Sa. Confecciones de toda clase de trajes para caballero y niños: proxitad y esmer. - CONFECCIONES. Alrigos para Señora, Capotes Rusos, Zetas y Capas, grandes existencias. En las últimas NOVEDADES que ha recibido la CASA MATONS procedentes de los principales CENTROS DE MODAS en Francia, Tejidos, Géneros de punto, Pañolería, Lienzos, Sedería, Lanería, Mantas de lana, Paraguas, Tapicería y en especial para EQUIPOS de NOVIO. CAN JUANET se ha distinguido siempre por sus muchas existencias que presenta en todos los artículos. DESPACHO: Jaime II, 39 al 47. - ALMACÉN: San Bartolomé, 22 al 25. - TALLER DE SASTRERÍA: Jaime II, 43 entresuelo

Advertisement for 'GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR' and 'FER BAR MARCA BAR'. Includes details about medicinal properties and prices.

Advertisement for 'VAPORES DIRECTOS LINEA DE LAS ANTILLAS' and 'CONDÉ WIFREDO LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR'. Includes shipping schedules and contact information for José Gallart.

Advertisement for 'BLENNORRAGIA' and 'CAPSULINAS VALTRY DE SERA'. Includes information about the medicine and its manufacturer.

Advertisement for 'TALONARIOS PARA EL SORTEO DE NAVIDAD A PRECIOS ECONÓMICOS'. Includes details about the lottery and where to purchase tickets.

Advertisement for 'GRAN REGALO A NUESTROS LECTORES'. Offers a gift of a framed picture to readers who purchase a subscription to 'LA TARDE'.

Advertisement for 'MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA'. Offers samples of fabrics for commercial use.

Advertisement for 'VENTA DE UN CABALLO Y CARRIÓN DE CUATRO ASIENTOS SEMI-NEUVO'. Includes details about the horse and carriage for sale.

Advertisement for 'LEY ELECTORAL de 8 de Agosto de 1907'. Provides information about the electoral law.

Advertisement for 'LA TARDE CUPÓN PRIMA'. Offers a coupon for a framed picture as a gift to subscribers.

Large advertisement for 'FRANCISCO SOLER Y PRATS' featuring 'LA TARDE' newspaper. Lists various office supplies, books, and printing services.

Advertisement for 'GANGA'. Offers a sale of various goods at a low price.

Advertisement for 'Comunicaciones'. Provides information about telegraph and telephone services.

Advertisement for 'JUAN CALCINA PINTOR'. Offers a coupon for a framed picture to subscribers.

Advertisement for 'DINERO'. Offers a loan service with flexible terms.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA KÖRTING, BARCELONA'. Lists various industrial products and machinery.

Advertisement for 'GALLICIDA LLUCH'. Offers a remedy for various ailments.

Advertisement for 'SULFURINA JIMENO'. Offers a medicinal product for various diseases.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA KÖRTING, BARCELONA'. Features an image of a steam engine and lists various industrial products.

Advertisement for 'CASA DE PRÉSTAMOS DE SANTA CATALINA'. Offers a loan service.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA'. Lists various industrial products.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA'. Lists various industrial products.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA'. Lists various industrial products.

Advertisement for 'ESQUELAS MORTUARIAS'. Offers funeral services.

Advertisement for 'PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA'. Offers a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'MOTORES A GAS sistema KÖRTING'. Offers various industrial machinery.

Advertisement for 'Casa en venta'. Offers a house for sale.

Advertisement for 'FINCA EN VENTA EN EL TERRENO'. Offers a plot of land for sale.

Advertisement for 'PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA'. Offers a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'HISTOGENO - LLOPIS'. Offers a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'Casa en venta'. Offers a house for sale.

Advertisement for 'Señoras si desean buenas criadas'. Offers domestic help services.